

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЮРЕМНЫЙ КОНГРЕСС В ВАШИНГТОНЕ: ОСНОВНЫЕ ИТОГИ

Тюремные конгрессы первой серии привлекли внимание мирового сообщества к проблемам совершенствования пенитенциарного законодательства. Выработка общих правил тюремного дела была отмечена на конференции пенологов, прошедшей в Цинциннати в 1870 г. На этом конгрессе предпочтение решительно отдавалось ирландской системе наказания. Этот конгресс примечателен еще и тем, что на нем высказывались уже более реалистичные положения так называемой итальянской уголовно-антропологической школы.

В России активным сторонником этой идеи был граф В.А. Сологуб, занимавший пост председателя правительственной комиссии по преобразованию тюремного ведомства и тюрем. С именем этого человека связана идея о собрании международного конгресса, на котором можно было бы обсудить ряд вопросов, поставленных Соединенными Северо-Американскими Штатами. В Америке в этот период отсутствовала централизованная тюремная система. Каждый штат устраивал ее по своему. В связи с этим в целях обеспечения единообразия необходимо было найти самую подходящую и оптимальную. Для обсуждения этого важного вопроса образовалось «Нью-Йоркское тюремное общество». Оно изучило американские тюремные системы, сравнило их достоинства и недостатки, и, не удовлетворившись этим, обратилось к мировому цивилизованному сообществу с просьбой описать тюремные системы и установленные в них порядки. В ответ на это обращение в г. Нью-Йорк пришла статья графа В.А. Сологуба с кратким очерком российских острогов и довольно подробным описанием исправительного учреждения, открывшегося в г. Москве. Высказанная ранее мысль графом В.А. Сологубом о собрании быстро распространилась. Именно так собрался упомянутый нами Цинциннатский конгресс, на котором обсуждалось множество вопросов, касающихся тюремного дела и составляющих 37 резолюций.

Важной заслугой этого мероприятия стало то, что в 1871 г. Североамериканское национальное тюремное общество заручилось согласием правительств большинства европейских государств на участие в заседаниях конгресса, который, в конечном счете, состоялся в Лондоне в 1872 г. Именно он открыл вторую серию международных пенитенциарных конгрессов.

Международный тюремный конгресс, проходивший в 1910 г. в г. Вашингтоне (далее – конгресс), – это конгресс второй серии, который впервые проходил на американской земле. Современник того времени А.С. Гольденвейзер отмечал, что проходивший в США международный тюремный конгресс заслуживает внимания, так как сама идея таких конгрессов принадлежит Америке. Именно в 70-х гг. XIX в. американский филантроп доктор Уайнс начал пропагандировать пенитенциарные идеи, которые представлял правительствам всех держав. Большинство из них отнеслись к такому проекту положительно и стали посылать на них своих делегатов. Исключением была Германская империя.

Конечно, проведение в Вашингтоне такого мероприятия существенно наложило отпечаток, как на состав, так и характер работы конгресса. Отмечается, что на нем совершенно отсутствовали профессора уголовного права, почти не было адвокатов. Данный факт объяснялся тем, что уголовное право редко преподавалось в американских университетах, то же самое можно было сказать и о тюремоведении. Однако положение об учреждении в университетах всех государств кафедры тюремоведения устанавливалось еще в резолюции Санкт-Петербургского международного тюремного конгресса в 1890 г. К слову, Российская империя в отличие от Америки пошла именно по этому пути.

Говоря об основных идеях конгресса, отраженных в резолюции (по нашему мнению, их возможно считать международными стандартами того времени), следует отметить, что главный лозунг этих выводов заключался в том, что «наказывать может только один Бог, а люди должны исправлять и предотвращать совершение преступлений». Однако если тюрьмы будут слишком комфортабельны, то это будет давать мотивацию для нарушения закона и извратит правильное предназначение тюрьмы. С другой стороны, нельзя соединить в тюрьмах закоренелых преступников вместе с теми, кто может быть еще спасен от совершения новых преступлений.

Наверное, поэтому огромное внимание на конгрессе уделялось преступности несовершеннолетних. Делегаты конгресса во время поездок по американским исправительным учреждениям посетили исправительную колонию для несовершеннолетних, которая называлась «Детская республика Джорджа». В ней был заложен новый опыт исправительной педагогики. Ее суть заключалась в том, чтобы сформировать у подростка чувство ответственности; научить уважать закон и порядок; ребенок должен упражняться в самоуправлении. На момент посещения этого учреждения там находились 100 мальчиков и 30 девочек. Возрастной ценз детей составлял от 12 до 15 лет, остальные до 18.

В рамках конгресса состоялось посещение специального исправительного учреждения для девушек в штате Индиана. Оно напоминало большую загородную ферму, состоящую из отдельных коттеджей. Воспитанницы не были освобождены от серьезных физических работ. Например, делегаты, в том числе из Российской империи, обратили внимание на асфальтированные дорожки, которые соединяли дома для проживания. Оказалось, что их сделали осужденные. Тем не менее основными направлениями деятельности для них являлись обучение шитью, приготовлению пищи и др. Нельзя не отметить и музыкальное образование, которое включало в себя не только хоровое пение, но и обучение игре на разных инструментах. В целом обстановка в колонии была достаточно простой и дружелюбной. Стоит обозначить, что в рамках воспитательного процесса в учреждении существовал и особый коттедж для более «сварливых девиц». Он был построен по лучистой системе, так что надзирательницы из своей комнаты могли видеть, что делает каждая девушка. На окнах осужденных стояли деревянные решетки.

В этом учреждении активно практиковался так называемый отпуск по паролю, чтобы воспитанницы могли выходить за пределы учреждения и подыскивать себе место для будущей работы.